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valori, comportamenti, gusti, 
consumi e scelte politiche

11 – 17 marzo 2024
ü CLIMA POLITICO: centrosinistra ritenuto poco coeso ma gli elettori PD e M5S sono favorevoli al campo largo

ü CONGEDO DI PATERNITÀ: ancora poco noto ma viene accolto con favore 

ü IL CINEMA ITALIANO: maestri della commedia e del saper raccontare i problemi della vita quotidiana con leggerezza

PANNELLO SWG: LA PREOCCUPAZIONE PER L’AUMENTO DEI PREZZI



A distanza di qualche settimana dalle elezioni regionali in Sardegna e Abruzzo, 
dove si sono affermati la coalizione di centrosinistra prima e quella di 
centrodestra poi, i risvolti sulle percezioni degli elettori sono generalmente 
più positivi per il centrodestra. L’unica eccezione è rappresentata dalla Lega, 
considerato il partito che ha ottenuto i risultati peggiori sia all’interno della 
propria coalizione che rispetto a PD e M5S. L’esito delle consultazioni 
elettorali è ritenuto particolarmente favorevole a Fratelli d’Italia e Forza Italia, 
in parte anche per il PD. 

La coalizione che sostiene il Governo viene considerata attualmente più in 
salute rispetto al campo largo del centrosinistra, sia in quanto più compatta 
che per una più diffusa percezione di crescita. Tuttavia, la maggioranza 
dell’opinione pubblica ritiene che nessuno dei due schieramenti abbia 
realmente il vento in poppa. 

Indagando più nello specifico all’interno delle basi elettorali dei due principali 
partiti del centrosinistra allargato, si nota come gli elettori del Partito 
Democratico siano più propensi verso l’alleanza con il Movimento 5 Stelle alle 
elezioni Politiche. In generale, seppure ci siano ancora delle riserve, in 
entrambi i campi il fronte contrario all’accordo è piuttosto esile.

1. 
IL CLIMA POLITICO DOPO 
LE ELEZIONI REGIONALI
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Dalle regionali in Sardegna e Abruzzo, sono Fratelli d’Italia e Forza Italia 
ad uscirne meglio, mentre Lega e M5S vengono percepiti come gli sconfitti

Considerando i risultati delle recenti elezioni regionali in Sardegna e Abruzzo, 
quali partiti ne sono usciti complessivamente in maniera positiva e quali in maniera negativa?

FRATELLI D'ITALIA

FORZA ITALIA

PARTITO DEMOCRATICO

MOVIMENTO 5 STELLE

LEGA

45

42

31

14

11

36

38

38

36

29

19

20

31

50

60

RISULTATO POSITIVO NÉ POSITIVO NÉ NEGATIVO RISULTATO NEGATIVO

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 13 – 18 marzo 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 1200 soggetti maggiorenni.
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Nessuno dei due schieramenti sembra avere una spinta positiva, 
ma il centrodestra viene ritenuto un po’ più in salute

Ritiene che in questo periodo i due principali schieramenti siano in crescita o in calo?

CENTRODESTRA 
(Fratelli d'Italia, Lega,

 Forza Italia, Noi Moderati)

CENTROSINISTRA 
(PD, Movimento 5 Stelle, 

Alleanza Verdi e Sinistra, +Europa)

34

28

38

43

28

29

IN CRESCITA NON SAPREIIN CALO

DETTAGLIO PER ELETTORATO

FdI 13
LEGA 32

FORZA ITALIA 34

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 13 – 18 marzo 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 1200 soggetti maggiorenni.
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Le forze della maggioranza vengono ritenute più coese rispetto al 
campo largo del centrosinistra. Gli elettori del M5S più ottimisti

Quanto ritiene coeso, attualmente, lo schieramento:

di CENTRODESTRA 
(Fratelli d'Italia, Lega, 

Forza Italia, Noi Moderati)

di CENTROSINISTRA 
(PD, Movimento 5 Stelle, 

Alleanza Verdi e Sinistra, +Europa)

50

18

39

72

11

10

COESO NON SAPREINON COESO

DETTAGLIO PER ELETTORATO

M5S 45
PD 37

VERDI-SIN./+EUROPA 14

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 13 – 18 marzo 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 1200 soggetti maggiorenni.
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FAVOREVOLI 
ALL’ALLEANZA 

ALLE POLITICHE

6

Gli elettori Dem risultano più favorevoli all’alleanza PD-M5S rispetto ai 
pentastellati, per entrambi il fronte contrario è largamente minoritario

27

21

8

26

18

allearsi con il PD alle 
elezioni Politiche, 

Regionali e Amministrative

allearsi con il PD solo alle 
elezioni Politiche 

allearsi con il PD solo alle 
elezioni Regionali e Amministrative

distanziarsi dal PD

non saprei

48
FAVOREVOLI 

ALL’ALLEANZA 
ALLE POLITICHE

55

6

10

17

12

allearsi con il M5S alle 
elezioni Politiche, 

Regionali e Amministrative

allearsi con il M5S solo alle 
elezioni Politiche 

allearsi con il M5S solo alle 
elezioni Regionali e Amministrative

distanziarsi dal M5S

non saprei

61

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 13 – 18 marzo 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 1200 soggetti maggiorenni.

Secondo lei, in futuro, il Movimento 5 Stelle dovrebbe: Secondo lei, in futuro, il Partito Democratico dovrebbe:
ELETTORI MOVIMENTO 5 STELLE ELETTORI PARTITO DEMOCRATICO



In questo capitolo riportiamo un estratto dei risultati di un’indagine svolta in 
collaborazione tra SWG e ValoreD in occasione della Festa del Papà, mirata ad 
analizzare i sentimenti degli italiani nei confronti del congedo di paternità 
obbligatorio. 

Sul congedo c’è ancora una conoscenza molto superficiale e poco diffusa (1 su 
4 non sa cosa sia), ma una volta trovatisi dentro al tema, prevale in generale 
un’opinione positiva a riguardo.

Interessante il sostanziale allineamento tra Uomini e Donne, specialmente sul 
tema parità di genere; in entrambi i casi, 8 su 10 pensano che il congedo di 
paternità possa avere un effetto positivo per l’equilibrio ed il benessere della 
coppia, mentre il 70% che si tratti di un cambiamento culturale positivo in 
termini di uguaglianza di genere.

Tra tanti aspetti positivi, resiste comunque una parte della popolazione che 
considera il congedo obbligatorio un rischio per la carriera (36%), e che gli 
uomini non debbano o non siano adatti ad occuparsi dei figli (22%).

2. 
IL CONGEDO DI PATERNITÀ 
OBBLIGATORIO
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13

63

13

11

8

Il congedo di paternità obbligatorio: poco conosciuto, sia tra uomini che 
tra donne. Meno informati al Sud e nei ceti fragili

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 6 – 8 marzo 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio 
CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Lei sapeva che in Italia esiste il congedo di paternità obbligatorio, ovvero un periodo retribuito 
di astensione dal lavoro per il lavoratori dipendenti che diventano padri?

SÌ, E NE CONOSCO BENE DETTAGLI 
E CONDIZIONI

Lo sapevo, MA NON HO 
APPROFONDITO/NON CONOSCO I DETTAGLI

L’ho sentito dire, MA NON SO DI COSA SI 
TRATTA

NO, NON LO SAPEVO

17 laureati 17 18-34 anni

24
TOT. IGNARI DEL 

CONGEDO DI 
PATERNITÀ

31 ceti fragili

29 single

29 residenti
al Sud

TRA GLI UOMINI

14

58

17

11

TRA LE DONNE
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79

77

36

24

9

Sul congedo prevalgono gli aspetti positivi, 
ma resiste il timore per carriera e bilancio familiare

Secondo lei, prendere un congedo di paternità per la carriera e la vita privata di un neo-papà
in Italia può avere un impatto potenzialmente…?

POSITIVO per l'equilibrio e il benessere 
generale della vita di coppia

POSITIVO per la crescita personale e 
lo sviluppo come genitore

NEGATIVO per le opportunità di carriera, 
un freno alla crescita professionale

NEGATIVO per la stabilità 
economico/finanziaria della coppia

% «SÌ»

TRA LE DONNE

81

80

33

23

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 6 – 8 marzo 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio 
CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

88 laureati 86 ceti 
medio-alti

84 padri

28 ceti fragili

TRA GLI UOMINI
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23

29

17

45

35

37

10

Dubbi in merito all’impatto sulla natalità, ma più di 2 italiani su 3 
pensano sia uno strumento positivo per raggiungere la parità di genere 

A suo avviso e per quanto ne sa, un dispositivo come quello del congedo di paternità
 nella società italiana quanto può contribuire a…?

sgravare concretamente la madre/donna 
dalle attività di cura dei figli

stimolare un cambiamento culturale positivo
in termini di uguaglianza di genere

incentivare le coppie a fare dei figli, considerare 
di più la possibilità di diventare genitori

TRA GLI UOMINI

MOLTO ABBASTANZA

% MOLTO +
ABBASTANZA

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 6 – 8 marzo 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio 
CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

68

64

54

TRA LE DONNE

68

71

55
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14

8

36

24

18

11

Italiani pronti ad una ripartizione più equilibrata dei ruoli, 
soprattutto le donne

Pensi ora ad un padre che con frequenza si trovi a casa da solo ad occuparsi di un bambino nei primi 4-5 mesi di vita. 
In generale, come si pone di fronte a questa situazione? Indichi l'affermazione nella quale si riconosce di più?

DA LIMITARE, è fondamentale che nei primi 
mesi i bambini stiano con la mamma

DA INCENTIVARE, per responsabilizzare gli 
uomini alla cura dei figli al pari delle donne

DA INCENTIVARE, per permettere al bambino 
di sviluppare un legame anche con il padre

L'importante è che uno dei due genitori ci sia, 
poco importa se il padre o la madre

TRA GLI UOMINI

DA LIMITARE, gli uomini non sono portati ad 
assistere bambini così piccoli

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 6 – 8 marzo 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio 
CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

22 TOT. DA 
LIMITARE

60 TOT. DA 
INCENTIVARE

TRA LE DONNE

17

67

16



Pochi giorni fa a Los Angeles si è tenuta la 96° edizione dei premi Oscar, dove 
l’Italia è stata rappresentata dalla nomination di «Io Capitano» di Matteo 
Garrone. Prendendo spunto da questa occasione abbiamo quindi chiesto agli 
italiani cosa apprezzano particolarmente delle produzioni cinematografiche 
nostrane: se per provare adrenalina, suspense e anche un po’ di magia, si fa 
riferimento alle produzioni straniere, il cinema italiano è preferito quando si 
parla di commedie, film d’inchiesta o film storici.

Cosa distingue le pellicole italiane dalle altre produzioni cinematografiche?
I registi italiani si rivelano essere i migliori per raccontare storie di vita 
quotidiana di persone comuni esaltando le bellezze dei nostri territori, il tutto 
interpretato dalla bravura dagli attori e attrici.
Ma qual è il nostro film più iconico? la risposta senza dubbi è “La vita è bella”, 
vincitore dell’oscar come miglior film straniero nel 1999. Non è un caso che 
rappresenti scene di vita popolari, affrontando tematiche dolorose per la 
storia del nostro Paese con un velo di leggerezza. Caratteristiche condivise 
anche da un altro record d’incassi, nonché film italiano più visto degli ultimi 
20 anni: “C’è ancora domani”, terzo nella classifica dei film più rappresentativi 
del nostro cinema contemporaneo e che spinge Paola Cortellesi in cima alla 
classifica delle attrici più rappresentative del cinema italiano contemporaneo, 
e al quinto posto nella classifica dei migliori registi.

3. 
IL CINEMA ITALIANO



Tutti i diritti riservati 13

Italiani maestri della commedia.
Apprezzati anche per i film storici e di inchiesta

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 13 – 15 marzo 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Parliamo di film e cinema. Per ognuno dei generi qui proposti indichi se tendenzialmente preferisce film italiani o stranieri.

COMMEDIA

DOCUMENTARI/FILM D'INCHIESTA

STORICO

ROMANTICO

DRAMMATICO

GIALLI/THRILLER

HORROR

ANIMAZIONE

AZIONE/AVVENTURA

FANTASY

41
30
30

24
24

15
12
13
13
11

37
48
43

49
46

39
50

40
35
37

22
22
27
27
30

46
38

47
52
52

È UGUALE

+19

+8

+3

-3

-6

-31

-26

-34

-39

-41

DIFFERENZA FILM 
ITALIANI - STRANIERIFILM STRANIERIFILM ITALIANI
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Capacità artistica, autoironia, ambientazioni
 i principali fattori distintivi del cinema italiano

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 13 – 15 marzo 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Pensando al cinema italiano, tra quelli elencati, quali sono secondo lei i tratti distintivi che lo caratterizzano rispetto alle altre produzioni internazionali?
(TOP 5 RISPOSTE)

LA CAPACITÀ ARTISTICA DEI REGISTI ITALIANI

LA CAPACITÀ DI MOSTRARE I NOSTRI PROBLEMI/
I NOSTRI DIFETTI RIDENDOCI SU

IL RUOLO DATO ALL'AMBIENTAZIONE 
E AI PAESAGGI

L'ABILITÀ INTERPRETATIVA 
DEI NOSTRI ATTORI/ATTRICI

LA CAPACITÀ DI RACCONTARE LE VITE DI 
PERSONE COMUNI

25

23

23

21

20
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«Buongiorno principessa», il capolavoro di Benigni 
il film più rappresentativo del cinema italiano di tutti i tempi

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 13 – 15 marzo 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Dovendo scegliere tra quelli elencati, quali secondo lei sono i più rappresentativi di ciò che è il cinema italiano?

LA VITA È BELLA (di Roberto Benigni)

LA DOLCE VITA (di Federico Fellini)

C’È ANCORA DOMANI (di Paola Cortellesi)

ROMA CITTÀ APERTA (di Roberto Rossellini)

I FILM DI TOTÒ

AMICI MIEI (di Mario Monicelli)

NUOVO CINEMA PARADISO (di Giuseppe Tornatore)

IL GATTOPARDO (di Luchino Visconti)

I FILM DI FANTOZZI

IL POSTINO (di Michael Radford)

LA GRANDE BELLEZZA (di Paolo Sorrentino)

32

22

18

17

17

15

15

14

13

12

12
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GIUSEPPE TORNATORE 32

PAOLO SORRENTINO 26

GABRIELE SALVATORES 23

CARLO VERDONE 21

PAOLA CORTELLESI 14

PIERFRANCESCO FAVINO 37

ALESSANDRO GASSMAN 23

CHRISTIAN DE SICA 20

LUCA ARGENTERO 19

TONI SERVILLO 18

PAOLA CORTELLESI 43

STEFANIA SANDRELLI 23

SABRINA FERILLI 23

MARGHERITA BUY 19

CLAUDIA GERINI 17

16

L’italianità al cinema ha i volti di Favino e Cortellesi,
magistralmente diretti da Tornatore

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 13 – 15 marzo 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

I REGISTI PIÙ RAPPRESENTATIVI 
DEL CINEMA ITALIANO CONTEMPORANEO

GLI ATTORI PIÙ RAPPRESENTATIVI 
DEL CINEMA ITALIANO CONTEMPORANEO

LE ATTRICI PIÙ RAPPRESENTATIVE
DEL CINEMA ITALIANO CONTEMPORANEO
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% di quanti sono MOLTO PREOCCUPATI per l'aumento dei prezzi

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Medie mensili. Date di esecuzione ultima rilevazione: 13 – 15 marzo 2024.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

36
42

31
35

gen
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feb
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mar
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mag
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lug
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ago
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set
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3,2

2,9

1,7

1,4

1,1

1,1

2,4

INTENZIONI DI VOTO 18 MARZO 2024
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8,8
8,0

19,1
19,8

15,4
15,3

26,0
26,8

8,1
7,8

Politiche 2022
(Camera)

dic 2022 feb 2023 apr 2023 giu 2023 lug 2023 set 2023 nov 2023 gen 2024 feb 2024 4 mar 2024 11 mar 2024 18 mar 2024

PD

M5S

FDI

Non si esprime: 36% (-3)  

Differenza rispetto
al 11/03/2024

FI

Differenza rispetto
al 11/03/2024

+0,1

+0,2

+0,2

+0,1

+0,1

-0,3

+0,4

-0,3

-0,4

-0,1

-0,1

+0,2

-0,2

+0,1

LEGA

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 13 – 18 marzo 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 1200 soggetti maggiorenni. I dati da dicembre 2022 a febbraio 2024 si riferiscono a medie mensili.

26,8

19,8

15,3

8,0

7,8

4,3

4,2

Fratelli d'Italia

Partito Democratico

Movimento 5 Stelle

Lega

Forza Italia

Azione

Alleanza Verdi-Sinistra

Italia Viva

+Europa

Italexit per l’Italia

Democrazia Sovrana e Popolare

Noi Moderati

Unione Popolare

Altro partito



@swg_research

TRIESTE
Via San Giorgio 1 - 34123
Tel. +39 040 362525
Fax +39 040 635050

“There is nothing so stable as change”
Bob Dylan

Fondata a Trieste nel 1981, SWG progetta e realizza ricerche di mercato, di opinione, istituzionali, studi di settore e osservatori, analizzando e integrando i trend e le 
dinamiche del mercato, della politica e della società.

SWG supporta i propri clienti nel prendere le decisioni strategiche, di comunicazione e di marketing, attraverso la rilevazione, la comprensione e l’interpretazione del 
pensiero e dei comportamenti dell’opinione pubblica e degli stakeholder,

alla luce delle dinamiche degli scenari sociali, politici ed economici, utilizzando metodologie affidabili e innovative.

Valori, comportamenti, gusti, consumi e scelte politiche. Leggerli e anticiparli è la nostra missione.

ü AFFIDABILITÀ, 40 ANNI DI ESPERIENZA SUL MERCATO E MANAGERIALITÀ
ü INNOVAZIONE, DEGLI STRUMENTI, DEI PROCESSI E DEI CONTENUTI

ü CURA ARTIGIANALE, PERSONALIZZAZIONE DELL’OFFERTA E CENTRALITÀ DELL’INTERPRETAZIONE
ü DATI, MOLTEPLICITÀ DELLE FONTI E FIELDWORK PROPRIETARIO

ü ALGORITMI, SOLUZIONI AFFIDABILI E SCALABILI
ü PERSONE, ETICA PROFESSIONALE E RIGORE METODOLOGICO

MILANO
Via G. Bugatti 5 - 20144 
Tel. +39 02 43911320
Fax +39 040 635050

ROMA
Piazza di Pietra 44 - 00186
Tel. +39 06 42112
Fax +39 06 86206754

swg.it | info@swg.it  | pec: info@pec.swg.it   SWG S.p.A.@swg_research

SWG S.p.A. - Società Benefit da dicembre 2022
SWG è membro di ASSIRM, ASSEPRIM, MSPA e ESOMAR. Sistema di gestione certificato ai sensi della norma UNI EN ISO 9001:2015. Privacy Policy adeguata al GDPR.

SWG S.p.A., in coerenza con gli obiettivi di beneficio comune recepiti nello statuto sociale e con il Codice Etico della società, ha ottenuto la certificazione della parità di genere ai sensi della prassi 
UNI/PdR 125:2022

La finalità del Sistema di certificazione della parità di genere alle imprese è quella di favorire l’adozione di politiche per la parità di genere e per l’empowerment femminile a livello aziendale e 
quindi di migliorare la possibilità per le donne di accedere al mercato del lavoro, di leadership e di armonizzazione dei tempi vita-lavoro.


